

ශ්‍රීමත් අනගාරික ධර්මපාලකුමාරයේ දර්ශනය හා වර්තමානය

සඳුරුවන් ලියනාරච්චි

liyanarachchi99@yahoo.com

වර්තමාන සමාජය වූ කලී ඉතිහාසයේ කෙඳිනකවත් නොවූ විරූ අන්දමට තණ්හාව, ඊර්ෂ්‍යාව, වෛරය, ක්‍රෝධය ආදී දුර්ගුණ සිතිවිලිවලින් පිරුණු අය වැඩි වශයෙන් සිටින ශරීරය පමණක් මිනිස් වෙසින් පෙනෙන්නකි. මෙවැනි සමාජ තත්ත්වයක් හමුවේ රටක අභිමානය හා උන්නතියක්, ජාතියක ප්‍රගුසත්වයක් දිගින් දිගටම ප්‍රපාතයට ඇද හැලෙනු ඇත.

මීට වසර 152 කට පෙර එනම් 1964 සැප්තැම්බර් 17 වන දින මෙලොව එළිය දුටුයේ සිරිලක් මාතාවගේ අසාමාන්‍ය පුතෙකු ලෙසින් දොන් ඩේවිඩ් හේවාචිකාරණ කුමරුවා ඉතාම ඉහළ සැප සම්පත් වලින් ආසාදිත ධනවත් පවුලක ය. එවකට තිබූ අධ්‍යාපන රටාව තුළ මූලින් ක්‍රිස්තියානි පාසලක අධ්‍යාපනය ලැබූවත් වසර කීපයකින් පසුව බෞද්ධයන්ට සිදු වූ අසාධාරණයක් හේතුවෙන් මෙම දරුවා මෙම පාසලෙන් ඉවත් කර ගැනීමට දොන් කරෝලිස් හේවාචිකාරණ පියා විසින් කටයුතු කරන ලදී. අනතුරුව ලොව පුරා ධර්ම ශාස්ත්‍රාලෝකය විහිදූ හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමංගල මහා ස්වාමීන් වහන්සේ විසින් පෙරදිග ධර්ම ශාස්ත්‍රෝන්තකිය පිණිස ම 1873 වර්ෂයේදී ආරම්භ කරන ලද විද්‍යෝදය පිරිවෙතීන් අධ්‍යාපනය ලැබීමට ඔහුට හැකි විය. එම කාල වකවානුවේ දීම ඩේවිඩ් හේවාචිකාරණ කුමරුවා ලංකාවේ අති විශිෂ්ටතම ආගමික සංවාදය ලෙස සැලකෙන මිගෙට්ටු වත්තේ ශ්‍රී ගුණානන්ද හිමියන්ගේ පානදුරාවාදය ඇසීමෙන් වෙනස්ම පුද්ගලයෙකු බවට පත් විය. අනතුරුව ධර්මපාල ලෙස තම නම වෙනස් කරගත් මෙම තරුණයා රටත්, ජාතියත්, ආගමත්, භාෂාවත් යන සිව් රත්නය කෙරෙහි දැඩි ඇල්මකින් කටයුතු කරන ලදී. 1880 වර්ෂයේ දී මෙරටට පැමිණි හෙන්රි ස්ටීල් ඕල්කට්තුමා හා බ්ලැවැස්කි මැතිනියන් ඇසුරු කිරීමට අවස්ථාව උදා කර ගත්තේ ය.

පසුකාලීනව අනගාරික ජීවිතයකට හුරු වූ මෙතුමා අනගාරික ධර්මපාල නමින් ප්‍රසිද්ධියට පත් විය. ජාතික ආගමික උන්නතිය ධර්මවිජය පිළිවෙතක් බවට පත් කොට මුලුමහත් ජාතියක් අවදි කළ ලාංකේය බෞද්ධ පුනරුදයේ අති ශේෂ්ඨ පුරුෂයෙකු ලෙසින් එතුමා අපට අදටත් හැදින්විය හැක. එහිසාම ජාතිය අවධි කළ එතුමා ‘ජාතියේ පියා’ ලෙස හැදින්විය හැකි ය.

‘සිංහලයීනි නැගිටිවී බුද්ධගයාව බේරා ගතියවී’ යන වචන පෙළ පමණක් එතුමා වෙනුවෙන් ජන සමාජය තුළ ඉතිරි වී ඇතිමුත්, එතුමා විසින් සමාජ ගත කළ බොහෝ කරුණු කාරණා

රාශියක් තිබෙන බව අප විසින් සිහි තබා ගත යුතු වේ. ඒ අතුරින් එකමන් විසින් පළ කොට තිබෙන ජාතික පනත නම් වූ කුඩා පුස්තකය තුළ සඳහන්ව ඇති කරුණු කිහිපයක් මෙසේ දක්වනු කැමැත්තෙමි.

- මගේ රට, මගේ ජාතිය, මගේ ආගම, මගේ භාෂාව නම් අනර්ඝ රත්න සතරක් මට තිබේ.
- අප ජාතිය නැති වීමට මත්පැන් බීම හේතු වූ තිබේ.
- අපේ ළමයින්ට ශිල්ප ශාස්ත්‍ර, කර්මාන්ත ඉගැන්වීමට බලවත් සේ ක්‍රියා කළ යුතු ය.
- අදායම් අනුව වියදම් පිළියෙළ කර ගැනීමට කටයුතු කරන්න.
- ධර්මිකව මුදල් උපයා සැපයේ ජීවත් වීමටත් ඥානය ධනය හා නිරෝගීකම දියුණුවේ මාර්ගය බව සලකන්න.

ඉතිහාසයේ වැව හා බැඳුණු කෘෂිකර්මාන්තය තුළින් ස්වයංපෝෂිතව තිබූ ශ්‍රී ලංකාව අද වන විට ආන්තයනික සහල් හා පිටි අනුභව කිරීමෙන් යැපෙන පරාධීනත්වයකට පත් වීම බේදවාවකයකි. වර්තමානයේ තිස් වසරක කුරිරු යුද්ධයකට මුහුණ දුන් අපි යුද්ධයෙන් මිය ගිය ප්‍රමාණයට වඩා වැඩි මරණ සංඛ්‍යාවක් වර්තමානය වාර්තාවල ඇතුළත් වී තිබේ. පිළිකා රෝගයෙන් අවම වශයෙන් පැයකට එක් අයෙක් මිය යන බවත් මෙම වසරේ රජයේ සංඛ්‍යා ලේඛන අනුව ජනවාරි සිට මේ දක්වා පාපැදි අනතුරුවලින් ආසන්න වශයෙන් තරුණයින් 600 ක් පමණ මිය යන බවත් සඳහන් කළ යුතුවේ. මෙවැනි සමාජ පරිසරයක් තුළ ධර්මපාලතුමාගේ අවවාදයන් හි වටිනාකම වඩාත් හොඳින් ප්‍රත්‍යක්ෂ වනු ඇත.

රටක ජාතියකට අහිතව සහ පෞරුෂත්වයෙන් යුක්තව නැගී සිටීමට එරට සංස්කෘතිය හා සදාචාරය ඉවහල් වේ. එබැවින් ගුණ යහපත්කම් නොහඳුනන වැඩිහිටියන්ට හා ගුරුවරුන්ට ගරු නොකරන ඇඳුම් පැළඳුම් පිළිබඳව ද කිසිදු තැකීමක් නොමැති සංකර සමාජයක් දිනෙන් දිනම නිර්මාණය වෙමින් පවතින බව පැහැදිලි වේ. කාන්තාවන්ගේ ලද බොළඳ බව සියුමැලි බව, මාතෘත්වය මෙන්ම පිරිමින්ගේ ජව සම්පන්න පෞරුෂත්වය වර්තමානයේ ගිලිහී ගොස් ඇති ආකාරය පැහැදිලිව හඳුනා ගැනීමට හැකි වේ. ධර්මපාලතුමන් තමා උපන් නිවෙස පරිත්‍යාග කරමින් කොළඹ ආනන්ද බාලිකා විද්‍යාලය ආරම්භ කරන ලද්දේ විනයානුකූල කාන්තා සමාජයක් බිහි කිරීමේ අරමුණෙනි. එපමණක් නොව එකමන් විසින් විවිධ ස්ථානවල පාසල් බොහෝමයක් ගොඩ නගමින් මෙරට දරුවන්ට ගැලපෙන දේශීය සිංහල බෞද්ධ අධ්‍යාපන ක්‍රමයක් ගොඩ නැගීමට කටයුතු කරන ලදී.

දේශීය දේ අගය කරමින් දේශීය කර්මාන්ත ඇති කිරීම තුළ රටක් ස්වයංපෝෂිත වන බව එකමාගේ අදහස වූ අතර, මෙරට මිනිසුන් පිටරටවලට යවා පුහුණු කරවා එයින් ලත්

පුහුණුවෙන් දේශීය කර්මාන්ත ඇති කිරීමට කටයුතු කරන ලදී. විදේශ ආක්‍රමණවලින් පසුව මෙරට විනාශ වී ගිය කර්මාන්ත යළි පුනරුත්ථාපනය කිරීම තුළ දේශීය රෙදිපිළි කර්මාන්තය, ආයුර්වේදය හා විවිධ කර්මාන්ත නැවත ගොඩ නැගීමට කටයුතු කරන ලදී. එපමණක් නොව කොළඹ ආයුර්වේද රෝහලක් පිහිටුවීමට කටයුතු කරන ලදී. නමුත් වර්තමානයේ සියලුම දේශීය කර්මාන්තයන් බිඳ වැටීම දේශීය ආර්ථිකයට ප්‍රබලව බලපා තිබේ. නවීන තාක්ෂණය ලෝක මට්ටමින් දියුණුව පැවතිය ද ඇතැම් පිරිස් එම තාක්ෂණයම අවභාවිත ගැනීම කණගාටුවට කරුණකි. මෙවැනි සමාජ ප්‍රවාහයකදී දේශීය යහපත් දැ පිටු දකිමින් විදේශීය අයහපත් දේ බාර නොගනිමින් ශ්‍රීමත් අනගාරික ධර්මපාලතුමන්ගේ අවවාදයන් තුළින් තම ජීවිත ගොඩ නගා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.